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内容提要

本书将初中数学应用题的题型归纳为12个类型：和差倍分问题、比例分配问题、等积变型问题、数字交换问题、百分率问题、年龄问题、产品配套问题、时钟（时针与分针的夹角）问题、商品利润问题、工程问题、行程问题和浓度问题。以“身临其境按秩序，顺列方程不转弯”作为求解初中数学应用题的理念，并以“顺列方程、规范找标准量设未知数”的方法，逐一进行剖析和求解。书中针对每种类型都给出了适量的练习题，在该书的最后附有参考答案。该书具有系统性强、类型齐全、化难为易、解题快捷的特点。通过该书的系统学习，可提高求解应用题的速度与能力。

该书可作为初中学生的课外读物，也可供教师教学参考。
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总钥匙

本篇所述三个部分是全书的精华，列方程（组）解应用题的总钥匙，后面各类型中叙述的“关键”是解此类型题的分钥匙，只要认真理解体会钥匙部分，解题必然得心应手，难题也会迎刃而解。

三个部分中理解体会的重点是：

“基本步骤”中，规范找出标准量、设未知数的方法。

“注意事项”中，注意单位问题，特别是速度单位问题。

“关键”中是“身临其境按次序，顺列方程不转弯”的四大步，特别是第一步和第三步。

一、列方程（组）解应用题的基本步骤

1．弄清题意，明确已知量、未知量。已知量就是题目中已告诉的量，未知量就是我们需要求出的量。

2．设标准量为x单位（百分率没有单位）。一般来说，不论是求什么，都设标准量为x单位，其余要求的问题用含x的代数式表示。若所求问题与标准量一致，x叫做直接未知数；若所求问题与标准量不一致，x叫做间接未知数。什么叫做标准量呢？一般来说，题目中的“比”、“是”或“为”字后叙述的量就是标准量。如果题目中没有这些标志性词语时，就从题意中分析出标准量，（如：和差倍分中的例2，总经费是标准量）或者指定某一个量是标准量（如：和差倍分练习中第8题，生铁的重量为标准量）。若列方程组就按所求问题的次序设未知数，依次为x、y，…

3．依据题目中叙述的先后顺序找等量关系列方程——顺列方程。在列方程时，一般来说，题目中的“比”、“是”或“为”字就是方程的等号。

4．解方程（组）。

5．检验。只对一元二次方程、二元二次方程组、分式方程组、无理方程的解进行检验，对一元一次方程、二元一次方程组、三元一次方程组的解不检验。

6．写出答案。

二、列方程（组）解应用题的注意事项

1．设未知数一般要带单位。特别注意速度单位是复合单位，它是由长度单位和时间单位合成的，一般为x千米／小时、x米／分或x米／秒等。

2．列方程（组）时，单位一定要统一。

3．在列方程（组）时，一个等量关系只能用一次，即：一个等量关系只能列一个方程。

三、列方程（组）解应用题的关键

“身临其境按次序，顺列方程不转弯”，就是深刻理解题意，把自己融入到题目所述的环境之中，再按先后次序边读题边写出数量之间的关系，这样列方程的方法叫做顺列方程，具体分为四大步。

第一步：想象情境，形成实物图。

第二步：找标准量设未知数。

第三步：心里排问题的先后次序。

第四步：找等量关系列方程。


前言

亲爱的同学：

你好！

你想轻而易举、得心应手地解答应用题吗？本书将助你一臂之力，实现你的愿望！

本书参阅了大量书籍，取其精华，并结合我三十余年解应用题的经验，对应用题教学进行了深入细致的研究，发现应用题不论怎么变，都万变不离其宗。所以将初中应用题归纳为12种基本类型，每种类型设置了1～6个例题，编排了数道练习题。例题严格按照解应用题关键中的四大步骤进行，讲解时图文并茂，读题如身临其境，过程则妙趣横生。每个例题几乎都用了一元一次方程和方程组两种方法来解，读者可以比较两种解法之优劣。练习题后有答案，并附有两种解法的详细过程。

本书具有五大特点：

一、特别注重了培养学生的空间想象力和逻辑思维能力，激发学生的兴趣与活力。每道例题先引导学生，根据文字描述，想象与之相对应的情境或借助当地实物（图）展开联想，引发浓厚的兴趣，自觉去体会其中的奥妙。

二、规范了设未知数的方法，解决了找标准量难的问题。

三、简便快捷，浅显易懂。按照“身临其境按次序，顺列方程不转弯”的方法，边读题边列方程，所排数量关系与题目所述一致。这样绝大多数应用题都可在10～30秒内列出方程（组）来，常见题目10秒左右就行了，甚至更快。

四、知识系统化。本书最前面的“总钥匙”，列出了解应用题必用的“三板斧”：1．基本步骤；2．注意事项；3．关键。在“第一部分”将初中应用题归纳为十二种基本类型，每种类型总结出了关键，这“关键”就是解此类题的分钥匙。

五、广泛的实用性。不论成绩优劣，年级高低均可实用。

如果你阅读了此书，定能提高你的学习兴趣和自信心，也一定能提高你解应用题的能力。

本书在编写过程中承蒙领导：段平权、罗琳、任东平、李中文、杨亚民、刘斗钦、张春华、曹辉胜、谢重九、严清华；教师：曹洪军、王洪亚、陈雷鸣、邹俊勇、母兴国、马华、韦习云、蒋蔚、刘玉辉、孔冬君、吴玉莲、唐俊碧、魏常春、石全强、黄辉、傅琦、唐文举等的大力支持和帮助，对本书的形成，成果的应用与推广作出了重要贡献，在此表示深深的谢意。

鉴于本人水平有限，难免书中有不妥之处，望同行和同学们斧正。

编　者

2010年4月


第1部分

基本类型

（一）和差倍分问题

这类问题的关键是：理解“和差倍分”四字的含义；“和”为加，“差”为减，“倍”为乘，“分”为除。

例题

例1　中国人民解放军从1946年至1950年四年间共歼敌807万人。各年度歼敌情况是：第二年度比第一年度多40万人，第三年度是第二年度的二倍还多10万人，第四年度是第一年度的2倍还多5万人，求各个年度歼敌的人数。

分析：首先想象在中国人民解放战争中，自己亲临战场，我军所向披靡，敌军一溃千里的情境。再是找标准量，标准量就是第一年度歼敌人数。

方法一：

第一年度歼敌人数＋第二年度歼敌人数＋第三年度歼敌人数＋第四年度歼敌人数＝歼敌总人数。

解：设第一年度歼敌x万人，那么第二年度歼敌为（x＋40）万人，第三年度歼敌为［2（x＋40）＋10］万人，第四年度歼敌（2x＋5）万人，则方程为：

x＋（x＋40）＋［2（x＋40）＋10］＋（2x＋5）＝807

解之得x＝112

所以x＋40＝152，2（x＋40）＋10＝314，2x＋5＝229

答：略





方法二：

若列方程组就更简单了，边读题边列方程，读完题，方程组也就列好了。

解：设第一年度歼敌x万人，第二年度歼敌为y万人，第三年度歼敌为z万人，第四年度歼敌为m万人，则方程组为：

[image: alt]


过程略





例2　甲、乙、丙三个工厂共同出资，筹办一所学校，所出经费不同，其中甲厂出总经费的[image: alt]
 ，乙厂出甲、丙两厂之和的一半，丙厂出1600万元，求办这所学校的总经费是多少万元？甲乙两厂各出多少万元？

分析：首先想象甲、乙、丙三厂老总讨论建校情境，形成这所漂亮学校，再是找标准量，标准量就是建学校的总经费。

方法一：

甲厂经费＋乙厂经费＋丙厂经费＝总经费

解：设建校总经费为x万元，那么甲厂出[image: alt]
 万元，乙厂出[image: alt]
 万元，则方程为：

[image: alt]


解之得：x＝4200

所以[image: alt]


[image: alt]


答：略





方法二：

若列方程组边读题边列方程，题目读完方程组就列好了。

设甲厂出资金x万元，乙厂出资金y万元，总经费为z万元，则

[image: alt]


解：略





例3　两台铲土机，第一台比第二台每小时多铲土40立方米，第一台工作16小时，第二台工作24小时，共铲土8640立方米，问每台铲土机每小时各铲土多少立方米？

分析：首先想象两台铲土机铲土的情境，形成实物图，再是找标准量。

方法一：

标准量应是第二台铲土机每小时铲土的立方数，排序为：

第一台铲土＋第二台铲土＝共铲土

解：设第二台铲上机每小时铲土为x立方米，则第一台铲土机每小时铲土为（x＋40）立方米，

那么16（x＋40）＋24x＝8640

解之得x＝200

所以x＋40＝240

答：略





方法二：列方程组

设第一台铲土机每小时铲土x立方米，第二台铲土机每小时铲土y立方米，边读题边列方程。题目读完方程组就列出来了：

[image: alt]


解：略





注意：以下讲解列方程组时，就不再叙述边读题边列方程。自己仿此理解就行。





练习

1．有两个数，第一个数的7倍比第二个数大9，第二个数是第一个数的6倍还多3，求这两个数分别是多少？（12,75）

2一个拖拉机队用拖拉机耕地，第一天比第二天少耕地8亩，第三天比第一天耕的地的一半还多59.5亩，这三天共耕地1080亩，问第三天耕地多少亩？（262）

3．某工厂三个车间共有180名工人，第二车间人数是第一车间人数的3倍多1人，第三车间比第一车间的一半少1人，求各个车间的人数。（40,121,19）

4．甲、乙两辆汽车6次运货物共21吨，已知甲汽车比乙汽车每次少运货物0.3吨，求每辆汽车每次的运货量。（1.6,1.9）

5．5辆胶轮大车和四辆卡车一次共运货物24吨，10辆胶轮大车和2辆卡车一次能运货物21吨，求每辆胶轮大车和每辆卡车每次各能运货物多少吨？（1.2,4.5）

6．某渔场甲库存鱼30吨，乙库存鱼40吨。要向这两个鱼库送鱼80吨，使甲库的鱼是乙库的鱼的1.5倍还多2.5吨，应分别向甲、乙两库各送鱼多少吨？（61,19）

7．三角形的周长为18cm，第一边与第二边的和等于第三边的二倍，而第一边与第二边的差等于第三边的[image: alt]
 ，求三角形各边的长。（7,5,6）

8．一只驳船，载重量是800吨，容积是795立方米；现装运生铁和棉花两种物质，生铁每吨0.3立方米，棉花每吨4立方米，生铁和棉花各装多少吨才能最大限度地利用载重量和容积？（650,150）

9．8匹马和15头牛每天喂干草162千克，已知5匹马比7头牛每天多喂干草3千克，求每匹马和每头牛平均每天要喂干草多少千克？（9,6）

10．一条铁丝，第一次用去了它的一半少一米，第二次用去了剩下的一半多一米，结果还剩2.5米，求这条铁丝的长。（12）

11．三个数之和为15，第一个数减去第二个数的差等于第二个数减去第三个数的差，第二个数与第三个数之和比第一个数大1，求这三个数。（7,5,3）

12．甲乙二人做同样的零件，如果甲先做一天，乙再开始做，5天后两人做的零件同样多；如果甲先做30个，乙再开始做，4天后乙反而比甲多做10个，求甲乙二人每天平均各做零件多少个？（50,60）

13．某工厂第一车间人数是第二车间人数的[image: alt]
 少30人，如果从第二车间调10人到第一车间，那么第一车间人数是第二车间人数的[image: alt]
 ，求各个车间的人数。（170,250）

14．一批货物，第一天运了总数的[image: alt]
 少12吨，第二天运了总数的[image: alt]
 多15吨，这时共运走总数的一半多53吨，这批货物共多少吨？（600）

15．2008年5月12日，四川省汶川县发生了8.0级大地震，为了抗震救灾，兰州中学师生自愿捐款。已知第一天捐款4800元，第二天捐款6000元。又知第二天捐款的人数比第一天捐款的人数多50人，且两天人均捐款数相等，那么这两天共参加捐款的人数是多少人？人均捐款多少元？（450，24元）

16．某足球赛共18场比赛，某队都参加了比赛，其中胜一场得3分，平一场得1分，负1场得0分。某队在比赛中，平局比负局少3场，共得35分，求这个队在比赛中胜、平、负各多少场？（11,2,5）

17．甲容器里有水49升，乙容器里有水56升。如果把乙容器里的水倒入甲容器至满，则乙容器里剩下的水是它容量的一半；如果把甲容器里的水倒入乙容器里至满，则甲容器里剩下的水是它容量的[image: alt]
 ，求每个容器的容量。

（提示：设甲容器的容量为x升，乙容器的容量为y升，那么甲容器的空间部分为x－49升，乙容器的空间部分为y－56升。）（63,84）

18．三个容器里都有水，如果把甲容器里[image: alt]
 的水倒入乙容器，再把乙容器里[image: alt]
 的水倒入丙容器，最后再把丙容器里[image: alt]
 的水倒入甲容器，那么每个容器里都有水9升，求甲、乙、丙三个容器里原来各有水多少升？

（提示：用三个容器做演示）（12,8,7）

19．上等稻谷3束，中等稻谷2束，下等稻谷1束共计39斗，上等稻谷2束，中等稻谷3束，下等稻谷1束共计37斗，上等稻谷一束，中等稻谷2束，下等稻谷3束，共计29斗，问上中下等稻谷每束各多少斗？（8,6,3）

（二）比例分配问题

这类问题的关键是：设其中一份为x单位，若遇连比问题，就设中间一个量为X单位，例如甲与乙比，乙又与丙比，最好设乙为x单位。

例题

例1　某种火药是由硫磺、木炭、火硝三种原料配成。已知硫磺、木炭、火硝三种原料的比为2∶3∶5，要配这种火药300千克，问各种原料各需多少千克？

分析：首先想象工厂配火药的情境，火药由三种原料配制而成。

方法一：设某一份的重量为标准量，即三种原料的重量都是这个标准量的倍数，排序为：

硫磺重量＋木炭重量＋火硝重量＝总重量

解：设其中一份为x千克，则硫磺为2x千克，木炭为3x千克，火硝为5x千克，则

2x＋3x＋5x＝300

解之得：x＝30

所以2x＝60　3x＝90　5x＝150

答：略





方法二：列方程组

设硫磺为x千克，木炭为y千克，火硝为z千克，则

[image: alt]


（提示：设[image: alt]
 ）

解：略





例2　某工厂甲、乙、丙三个工人生产同一种零件。每人每天生产的零件个数是：甲与乙之比为3∶4，乙与丙之比为2.5∶3，若乙每天生产的零件个数是甲、丙两人生产零件个数之和还少855个，问这三个工人每人每天各生产多少个零件？

分析：首先想象某工厂三个工人生产同一种零件的情境。

方法一：将标准量设定为乙工人每天生产零件的个数，排序为：

乙每天生产零件个数＝甲丙每天生产零件个数之和还少855个

解：设乙每天生产x个零件，则甲每天为[image: alt]
 个

[image: alt]
 ，乙为[image: alt]
 个，那么

[image: alt]


解之得x＝900

所以[image: alt]


答：略





方法二：列方程组

设甲工人每天生产x个零件，乙工人每天生产y个零件，丙工人每天生产z个零件，则

[image: alt]


解：略





练习

1．某中学七年级组办了电脑、写作、英语口语训练和数学四个课外兴趣小组，各组人数之比依次为5∶6∶4∶3，共144人，求各组的人数。（40,48,32,24）

2．红光村的土地解放前几乎被大地主占尽。全村共有土地12600亩，三家地主占土地分别是穷人占土地的6倍、4倍、10倍，问三家地主各占土地多少亩？（3600,2400,6000）

3．某人去商场买了A、B、C三种商品各一件。其价格之比为，A与B之比为17∶24，A与C之比为5∶4，又知买2件A商品和3件C商品比买3件B商品多用14元，求A、B、C三种商品的价格。（85,120,68）

4．甲乙丙三个数之比为7∶9∶12，甲丙两数之和比乙数多50，求这三个数各是多少？（35,45,60）

（三）等积变形问题

这类问题的关键是：物体变形前、后的体积或重量相等。好比一个人站着称与睡着称其重量不变一样。

例题

例　要锻造一个长为200毫米、宽为150毫米、高为120毫米的长方体零件，需要取直径为300毫米的圆钢多少毫米长？见图1。

[image: alt]


图1

分析：首先想象工厂里工人将圆钢锻造成长方体零件的情境，标准量是圆钢的长度，排序为：

V圆钢体积
 ＝V长方体零件体积


解：设需圆钢的长度为x毫米，则

[image: alt]


解之得[image: alt]


答：略





练习

1．将直径为400毫米的圆柱形水桶中满水桶的水，倒入一个内部长300毫米、宽300毫米、高800毫米的长方体盒子内正好装满，求圆柱形水桶的高。[image: alt]


2．已知圆柱A的直径为40毫米，圆柱B的直径为60毫米、高为60毫米，若圆柱A的体积是圆柱B的体积的3倍，求圆柱A的高。（405）

3．要将一个底面直径为200毫米、高为79毫米的圆柱形零件，改造成一个底面直径为100毫米的圆锥形零件和一个底面直径为60毫米的新圆柱形零件，且圆锥形零件的高是圆柱形零件的高的一半，求圆锥形零件的高。（300）

（四）数字交换问题

这类问题的关键是：数字占的位置不同，代表的数值也不同，分析时必须画出数位图，排列出原数和新数的代数式。

例题

例1　一个两位数，十位上数字是个位上数字的2倍，如果把十位上的数字和个位上的数字对调，得到的新数比原数少36，求新的两位数。

分析：首先画数位图，在数位上标上数字，并把原数、新数表示出来。

方法一：设原数个位上的数字为标准量x，即标准量是原数个位上的数字，排序为：

[image: alt]


解：设原两位数的个位数字为x，则方程为：

10·x＋2x＝10·2x＋x－36

解之得x＝4

所以新数10·x＋2x＝48

答：略





方法二：列方程组

设原数的十位上数字为x，个位上数字为y，则

[image: alt]


解：略





例2　一个三位数，各数位上数字之和为15，又知百位上数字比十位上数字多5，个位上数字是十位上数字的3倍，求这个三位数。

分析：首先画一个三位数的数位图。

方法一：十位上的数字是标准量x，

排序为：

百位上数字＋十位上数字＋个位上数字＝15

[image: alt]






解：设十位上数字为x，则百位上数字为x＋5，个位上数字为3x，则这个三位数是100（x＋5）＋10x＋3x那么方程为：

x＋5＋x＋3x＝15

解之得x＝2

故这个三位数为100（x＋5）＋10x＋3x＝726

答：略





方法二：列方程组

设百位上数字为x，十位上数字为y、个位上数字为z，则

[image: alt]


解：略





练习

1．一个两位数，十位上数字与个位上数字之和为11，如果把十位上数字与个位上数字对调，所得的新数比原数大63，求原来的两位数。（29）

2．一个两位数，十位上数字比个位上数字少1，十位上数字与个位上数字之和是这个两位数的[image: alt]
 ，求这个两位数。（45）

3．一个两位数，十位上数字是个位上数字的[image: alt]
 ，十位上数字与个位上数字之和的三倍比这个两位数少3，求这个两位数。（39）

4．一个两位数，个位上数字的4倍与十位上数字之和为38，这个两位数与9的2倍之和仍为两位数，只是十位上、个位上的数字交换了位置，求新的两位数。（86）

5．一个三位数，从百位到个位的数字依次由三个连续奇数从小到大组成，若把百位数字与个位数字对调，则所得到的新数比原数的二倍还大39，求原来的三位数。（357）

（五）百分率问题

这类问题的关键是：后量＝原量（1＋增长率），一般情况下，根据问题，设原量或增长率为标准量（增长率为负即为降低率，即加号变为减号）。

例题

例1　甲乙两个工厂上个月计划生产同一种机床360台，结果甲厂增产12％，乙厂增产10％，两厂共生产机床400台，问上个月甲、乙两厂实际各生产机床多少台？

分析：首先想象甲、乙两个工厂生产同一种机床的情境。

方法一：这里设标准量x就是上个月甲厂计划生产机床的台数，排序为：

甲厂实际生产台数＋乙厂实际生产台数＝总台数

解：设甲厂计划生产x台，则乙厂计划生产（360－x）台，则

（1＋12％）x＋（1＋10％）（360－x）＝400

解之得：x＝200

所以（1＋12％）x＝224，（1＋10％）（360－x）＝176

答：略





方法二：列方程组

设甲厂计划生产机床x台，乙厂计划生产机床y台，则

[image: alt]


解：略





例2　某县食品公司三年累计向国家交利税1400万元，其中第一年上交利税200万元，求第二年和第三年上交利税的平均年增长率。

分析：首先想象某县食品公司向国家上交利税的情境，年增长率是在上一年的基础上增长，标准量就是年均增长率，排序为：

第一年上交利税＋第二年上交利税＋第三年上交利税＝总利税

解：设第二、三年上交利税的平均年增长率为x，则

200＋200（1＋x）＋200（1＋x）2
 ＝1400

解之得x1
 ＝1，x2
 ＝-4（x2
 ＝-4不合题意舍去）

答：略





练习

1．某生产队有两块麦地，原来可收小麦5730千克；改用良种后，这两块麦地可收小麦6240千克，已知第一块麦地增产10％，第二块麦地增产8％，这两块麦地实际各收小麦多少千克？（2838,3402）

2．东方食品公司前年利润为200万元，去年总产值增加了20％，总支出减少了10％，利润为780万元，问去年的总产值与总支出各为多少万元？（2400,1620）

3．红星中学校学生王刚去年暑假勤工俭学挣得2000元，按一年期存入银行。今年暑假到期取出1000元支援灾区，剩下的本息继续存入银行，年利率不变。明年到期预计能取本息1155元，问一年期存款的年利率为多少？（5％）

4．某人存入银行若干元，一年期的年利率为2.25％，上交利息税20％，若一年期到期后上交利税为72元，他存了多少元到银行？（16000）

5．某水稻公司有甲乙两块试验田，第一年两块试验田共产水稻10万斤，第二年甲试验田增产10％，乙试验田增产15％，总产量增产12％，问第二年两块试验田各产水稻多少万斤？（6.6,4.6）

6．党中央国务院为减轻农民负担，决定从2004年起五年内逐步减免农业税。某乡2004年人均上交农业税25元，两年后人均上交农业税16元，若这两年降低的百分率相同，求每年降低的百分率。（20％）

（六）年龄问题

这类问题的关键是：二人同时增长的年龄相同。将二人过去、现在、将来的年龄用代数式表示出来；不论求什么，都可以设现在的年龄为未知数（一般较复杂的列方程组）。

例题

例1　甲乙二人均知道对方年龄而告诉对方自己年龄，甲说：我像你现在这么大时，你才5岁；乙说：我是你现在这么大时，你就是38岁了。聪明的读者请你算一算，八年后，甲、乙二人各多少岁？

分析：首先想象甲乙二人告诉对方自己年龄的情境，并画图。

解：设甲现在为x岁，乙现在为y岁，则

[image: alt]


解之得[image: alt]


八年后　甲为x＋8＝35　乙为y＋8＝24

答：略





例2　现在父亲和女儿的年龄之和是91岁，当父亲年龄是女儿现在年龄的2倍时，女儿就是父亲现在年龄的[image: alt]
 ，求父亲和女儿现在各多少岁？

分析：首先想象父女二人谈各自年龄的情境，并画图

[image: alt]


解：设父亲现在为x岁，女儿现在为y岁，则

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


答：略





练习

1．现在兄妹年龄之和为25岁，妹妹年龄的二倍比哥哥大8岁，现在兄妹各多少岁？（14,11）

2．父子二人今年分别是53岁和21岁，问

①多少年前父亲年龄是儿子年龄的三倍？（5）

②过多少年后，儿子年龄刚好是父亲年龄的一半？（11）

3．哥哥今年6岁，妈妈今年32岁，现在哥哥的年龄加上弟弟年龄的15倍正好等于爸爸现在的年龄；而去年哥哥与妈妈的年龄之和正好等于爸爸今年的年龄，问弟弟和爸爸现在各多少岁。（2,36）

4．甲、乙二人现在年龄之和为63岁；当乙是现在年龄一半时，乙恰好是甲现在的年龄，问十年后，甲、乙二人各多少岁？（31,52）

5．家长带学生到校报名，老师问学生多少岁，学生说：我现在比爸爸年龄的一半还少9岁；家长说：我现在比孩子年龄的5倍还多3岁。老师灵机一动，填上学生的年龄，聪明的读者，你能说出现在家长和学生的年龄吗？（28,5）

6．开学时，学生问老师多少岁，老师说：我是你现在这个年龄时，我就是你那时年龄的二倍，当你是我现在这个年龄时，我们师生的年龄和就是63岁了。学生很快算出了老师的年龄，你知道老师现在多少岁吗？（27）

（七）产品配套问题

这类问题的关键是：不论怎样组装配套，始终抓住按规定标准配成的套数相等。

例题

例1　某车间有22名工人生产同一种螺栓和螺母，每人每天可生产螺栓120个或螺母200个。组装一台机器需要这种螺栓3个、螺母6个，问应安排多少人生产螺栓，多少人生产螺母，才能使每天生产的螺栓和螺母完全配套？

分析：首先想象某车间生产螺栓和螺母按标准组装配套的情境。

方法一：设定某一标准量为x，这里选定标准量就是生产螺栓的人数。根据组装要求，每3个螺栓就有一台机器，每6个螺母也有一台机器，且机器台数相等，因此排序为：

[image: alt]


解：设应安排x人生产螺栓，则应安排（22－x）人生产螺母，那么

[image: alt]


解之得x＝10

所以22－x＝12

答：略





方法二：列方程组

设x人生产螺栓、y人生产螺母，则

[image: alt]


解：略





例2　某车间每天可生产甲种零件40个，或乙种零件80个，或丙种零件44个。组装一台机器需甲种零件3个，乙种零件14个，丙种零件11个，为了使20天时间生产的零件全部组装成机器，问生产甲、乙、丙三种零件各应安排多少天？

分析：首先想象某车间生产甲、乙、丙三种零件组装成机器的情境。根据组装要求：每3个甲种零件有一台机器，每14个乙种零件也有一台机器，每11个丙种零件同样也有一台机器，且台数相等，因此排序为：

[image: alt]


解：设应安排生产甲种零件为x天，生产乙种零件为y天，生产丙种零件为z天，则

[image: alt]


（提示：设[image: alt]
 ）

解之得[image: alt]


答：略





练习

1．某食品公司生产特制罐头。每个特制罐头盒需盒身3个，盒底2个，现有白铁皮160张，每张白铁皮可裁盒身80个或盒底160个，问怎样安排白铁皮才能使生产的盒身和盒底完全配套？（120,40）

2．制造某种产品需2道工序，第一道工序每人每天可完成900件，第二道工序每人每天可完成1200件，现有7名工人，问怎样安排劳动力才能使每天每道工序做的件数相同？（4,3）

3．某车间有280名工人生产同一种螺栓和螺母，每人每天可生产螺栓120个或螺母180个，若一个螺栓和两个螺母配成一套，问怎样安排劳动力才能使生产的螺栓和螺母完全配套？（120,160）

（八）时钟（时针与分针的夹角）问题

这类问题的关键是：抓住三点：

（1）1小时＝60分，1分＝60秒的单位换算。

（2）时针每走1小时，将转[image: alt]
 的角，分针每走一分钟就转[image: alt]
 的角。

（3）把钟面的中心点看成角的顶点，中心点与12点（刻度）所在的位置（射线）看成角的始边，始边顺时旋转到与所述时（分）针重合时的射线看成角的终边，二终边与始边的夹角的差就是时针与分针的夹角，求夹角时要注意双值问题。

例题

例：已知某时间是10点与11点之间，且3分钟前的时针与过6分钟后的分针刚好在互为反向延长线上，见图2，这个时间是多少？

[image: alt]


图2





分析：首先想象时钟画面的情境，标准量就是时间（分）排序为：

3分钟前的时针与始边的夹角－过6分钟后的分针与始边的夹角＝180°

解：设这个时间是10点过x分钟，那么

[image: alt]


解之得x＝15

答：略





练习

1．求下列时针与分针的夹角

①8点28′（86°）

②8点52′（46°）

③6点40′（40°）

2．某时间在2点与3点之间，若时针与分针的夹角为27°，这时分针的位置在何处？[image: alt]


3．某时间在7点与8点之间，时针与分针的夹角恰好是12°角的余角，分针的位置在何处？[image: alt]


（九）商品利润问题

这类问题的关键是：灵活应用三个公式：

利润＝售价－进价

售价＝标价×折数

[image: alt]






例题

例1　某成衣店的一件中山服进价为500元，按标价的九折出售，可赚130元，求一件中山服的标价是多少元？

分析：首先想象某成衣店店主与顾客讨价还价的情境，标准量就是中山服的标价，排序为：

利润＝售价－进价，

售价＝标价×折数。

解：设中山服的标价为x元，则

0.9x－500＝130

解之得x＝700

答：略





例2　某商场进货A、B两种商品，A商品提高50％作为标价，B商品提高40％作为标价。后来为了促销，A商品打8折，B商品打8.5折销售；某顾客购买A、B两种商品各一件共花去538元，商场依然盈利88元，求A、B两种商品的进价？

分析：首先想象某商场老板与顾客讨价还价的情景，再灵活运用三个公式。

方法一：设某种商品进价为标准量x，标准量就是A商品的进价，排序为：

一件A商品售价＋一件B商品售价＝538元

解：设A商品的进价为x元，则B商品的进价为（450－x）元（A、B两商品售价共538元。盈利共88元，所以两种商品的进价的和为450元，（即538－88＝450），那么

0.8（1＋50％）x＋0.85（1＋40％）（450－x）＝538

解之得x＝250

所以450－x＝200

答：略





方法二：列方程组

设A商品进价为x元，B商品进价为y元，则

[image: alt]


解：略





例3　某西瓜经营户以2元／千克的价格购进一批小型西瓜，再以3元／千克的价格出售，每天可以售出200千克西瓜，为了促销，该经营户决定降价销售。经调查发现这种小型西瓜每降价0.1元／千克，每天可多销售40千克，若该经营户要想每天盈利224元，又让消费者得到更多实惠，应降价多少元。

分析：首先想象西瓜经营户经过调查，决定降价销售的情境。标准量就是小型西瓜的降价，排序为：

销售西瓜的重量×售价－销售西瓜的成本＝盈利

解：设西瓜每千克降价为x元，（降价0.1元／千克多销售40千克，那么降价1元／千克可多销售400千克）则

（200＋400x）（3－x）－2（200＋400x）＝224

解之得x1
 ＝0.2，x2
 ＝0.3

经验之x1
 ＝0.2，x2
 ＝0.3均是原方程的解

依题意使消费者得到更多的实惠，所以x＝0.3





练习

1．小明去商店买练习本，店主告诉他，买8本以上，可打九折，结果买了20本，花费了10.80元，求练习本原来的价格。（0.60）

2．某成衣店因换季打折出售成衣，如果每件按标价的7.5折出售，则亏25元。如果每件按标价的9折出售，可赚20元。这种商品每件的标价为多少元？每件的进价为多少元？（300,250）

3．某商场把某种商品按标价的9折出售，可盈利20％，若这种商品的进价为21元／件。

①求这种商品的标价是多少元？（28）

②若按标价的7.5折出售，商场还能盈利吗？为什么？（不能，因售价等于进价）

4．某商场购进甲、乙两种服装后，都加进价的40％为标价，因春节搞优惠促销活动，决定将甲乙两种商品分别按标价的8折、9折出售，某顾客购买甲乙两种服装各一件，花去1820元，两种服装的标价之和为2100元，问这两种服装的进价各为多少元？标价各为多少元？（500,1000,700,1400）

5．某人到商场进货。打折前，买60件A商品和30件商品共用1080元，买50件A商品和10件B商品共用840元。而打折后买50件A商品和50件B商品共花费960元。这比打折前可节约多少元？（40）

6．A商品进价1400元，按标价1700元的9折出售，B商品进价400元，按标价560元的8折出售，A、B两种商品哪种的盈利率高？（乙种商品盈利率高）

7．某商店对某种商品按标价的8折出售，进价为1600元／件，利率为10％，求该商品的标价是多少元？（2200）

8．某水果批发商，经销一种高档水果。如果每千克盈利10元，每天可销售500千克。经市场调查发现，在进货不变的情况下，每千克涨价一元，每天销售量将减少20千克，现要保证该商场每天盈利6000元，同时又使顾客得到实惠，那么每千克应涨多少元？（5）

（十）工程问题

这类问题的关键是：灵活应用两个公式：

[image: alt]


工作分量之和＝工作总量





例题

例1　某项工程，甲、乙二人合做12天可以完成；甲先做4天后，乙加入合做6天，甲因事离开，乙单独做7天完成了任务，问甲、乙二人单独做各需多少天才能完成任务？

分析：首先想象甲、乙二人合做某件工作的情境。

方法一：设某一个人单独完成需x天为标准量，即标准量x可以设甲、乙中的任何一个人单独完成工作的天数。排序为：

甲做4天的工作量＋合做6天的工作量＋乙独做7天的工作量＝工作总量

解：设单独做甲需x天完成，那么甲的效率为[image: alt]
 ，乙的效率为[image: alt]
 ，则乙需[image: alt]
 天完成，方程为：

[image: alt]


解之得x＝36

经检验：x＝36为原方程的根

所以[image: alt]


答：略





方法二：列方程组

设单独完成这件工作甲需做x天，乙需做y天，那么

[image: alt]


解：略





例2　某车间加工一批零件，原计划10天完成任务，加工时采用了新的操作方法，提前3天完成了任务，又知原计划每天生产零件的个数是新方法每天生产的零件个数的[image: alt]
 还少4个，问原计划和新方法每天各生产多少个零件？

分析：首先想象某车间加工零件的情境。

方法一：设所求向题量为标准量x。本题的标准量x是新方法每天加工零件的个数，排序为：

原计划10天完成的工作量＝新方法（10－3）天完成的工作量

解：设新方法每天生产x个零件，则原计划每天生产[image: alt]
 个零件，那么

[image: alt]


解之得x＝80

所以[image: alt]


答：略





方法二：列方程组

设原计划每天生产x个零件，新方法每天生产y个零件，则

[image: alt]


解：略





例3　某工人每小时做35个零件，计划时间内还差10个完成任务。如果每小时做40个，在计划时间内就超额完成20个，计划时间是多少小时？这批零件是多少个？

分析：首先想象工人做零件的情境。

方法一：将所求问题量之一设为标准量x。本题的标准量x是计划的时间。排序为：

每小时做35个零件的个数＋10＝每小时做40个零件的个数－20

解：设计划时间为x小时，那么任务数为（35x＋10）个或（40x－20）个，则

35x＋10＝40x－20

解之得x＝6

所以35x＋10＝220





方法二：列方程组

设计划时间为x小时，这批零件的个数为y个，则

[image: alt]


解：略





例4　通惠新城某项工程招标，工程指挥部接到甲、乙两个工程队的投标书，从投标书中得知，乙单独完成这项工程所需天数是甲单独完成这项工程所需天数的2倍，该工程甲队先做6天，剩下工程两队合做16天才能完成任务。

（1）甲、乙两个工程队单独完成这项工程各需多少天？

（2）若甲队每天施工费为0.67万元，乙队每天施工费为0.33万元，该工程施工预算费为19万元，为缩短工期拟安排甲、乙两个工程队同时开工，合作完成这项工程，那么预算费是否够用？

（1）分析：首先想象工程指挥部招标的情境。

方法一：（设标准量）标准量就是甲队单独完成这项工程的天数，排序为：

甲先做6天的工作量
 ＋两队合做16天的工作量
 ＝总工作量

解：设甲队单独施工需x天完成，则乙队单独施工需2x天完成，那么

[image: alt]


解之得x＝30

经验之x＝30为原方程的解

所以x＝30，2x＝60

答：略





方法二：列方程组

设甲队单独施工需x天完成，乙队单独施工需y天完成，那么

[image: alt]


解：略

（2）分析：首先想象经费管理处讨论招标预算的情境，标准量就是拟安排两队同时施工完成这项工程所需的经费，排序为：

所需经费＝两队合作完成工程的时间×（甲队每天施工费
 ＋乙队每天施工费
 ）

解：设所需经费为x元，则

[image: alt]


解之得x＝20

因为x＞19

所以预算经费不够

答：略





练习

1．某件工作，甲单独做18天完成任务，乙单独做比甲多9天完成任务，现在甲先做3天后乙加入合做，问甲共做多少天才能完成任务？（12）

2．甲、乙二人合做某件工作；三天后甲另有任务，余下工作由乙单独做一天完成了任务，若单独完成此项工作，甲比乙快两天完成任务，问单独完成这件工作，甲、乙二人各需多少天？（6,8）

3．要加工1100个机器零件；如果甲先做5天，乙加入合做，再做8天刚好完成任务，如果乙先做5天，甲加入合做，再做9天刚好完成任务，问甲、乙二人每天各做零件多少个？（60,40）

4．甲、乙二人做同样的机器零件；如果甲先做一天，乙再开始做，五天后，两人做的零件同样多；如果甲先做30个，乙再开始做，4天后乙反而比甲多做10个，求每人每天各做零件多少个？（50,60）

5．某件工作，若单独做，甲需要20小时完成，乙需要12小时完成；如果甲先做4小时，乙再加入合做，求乙加入合做多少时间才能完成？（6）

6．收割一块麦地，每小时收割4亩，预计若干小时完成；收割[image: alt]
 以后改用新式农具，工作效率提高了[image: alt]
 ，因此比预计时间提前1小时完成了任务，问实际收割了多少小时？这块麦地共有多少亩？（8,36）

7．一个工人接到加工一批零件的任务，限期完成；如果每小时做10个，就可以超任务3个；如果每小时做11个，就可以提前1小时完成任务。这批零件是多少个？限期时间是多少小时？（77,8）

8．一件工作，甲单独做9天完成任务，乙单独做6天完成任务，丙单独做15天完成任务，如果甲、丙先合做3天后，甲因事离开乙接替甲继续与丙合做，问丙做了多少天才完成了任务？（5）

9．某图书馆要整理一批图书，如果一个人整理，要400小时才能完成。先安排一部分人做14小时后，抽去其中5人做其他事情，又做了8小时才完成任务，假设这些人的效率相同，求最先安排做的人数是多少？（20）

10．某工厂在规定时间内生产一批抽水机。每天生产25台，那么在规定时间内还差5台才能完成任务，如果每天生产28台，就可以超额完成任务40台，这批抽水机生产任务是多少台，规定时间是多少天？（380、15）

11．某车间由甲乙两组生产一批零件。已知甲组比乙组的效率高25％，且甲组加工2000个零件比乙组加工1800个零件少半小时，求甲、乙两组每小时各加工多少个零件？（500,400）

12．甲、乙两个工作队共同完成一件工程。甲单独做所需天数是乙单独做所需天数的1.5倍；如果两队合做6天可以完成任务的一半；问单独做甲、乙两队各需多少天才能完成？（30,20）

13．甲、乙两人合做一件工作，6天后，乙另有任务，剩下的工作由甲单独做3天完成。又知甲乙二人单独做完这项工作所需天数之比为3∶2；求单独做各需多少天才能完成任务？（18,12）

14．某件工作，如果比原计划少6人，就比规定时间延长4天完成任务，如果比原计划增加6人，就比规定时间提前3天完成任务；原计划多少人做工？规定多少时间完成任务？（42,24）

15．某工厂原计划在规定时间内生产60台通讯设备。由于改变了操作技术，每天生产的台数比原计划多了50％，结果提前2天完成了任务，问改变了操作技术后实际每天生产多少台通讯设备？（15）

16．甲、乙二人合做一件工作，4天后，因乙另有任务，剩下工作由甲单独做2天就完成了任务；已知若单独做，甲比乙快3天完成任务。问单独做完这件工作，甲、乙二人各需多少天？（9,12）

17．某车间加工300个零件，在加工完成80个后，改进方法，每天比原来多加工15个，一共用6天时间完成了任务，那么改进方法后每天加工多少个零件？（55）

18．甲工人接到加工1200个零件的任务；工作一小时后因需要提前完成任务，就调来乙工人与甲合做，甲共做4小时完成了任务；已知乙比甲每小时多做50个零件，求甲、乙每小时各做零件多少个？（150,200）

19．某水池安装有甲、乙、丙三个水管，甲水管10小时可以注满，乙水管4小时可以放去满池水的一半，丙水管15小时可以注满，如果先打开甲、丙两水管2小时后，再打开乙水管，三管同时开放多少小时后水池的水注满[image: alt]
 ？（10）

20．在“5·12”汶川大地震抗震救灾中，某部队接受了抢修映秀到汶川的213国道的任务，需抢修的路程为4800米。为加快抢修进度，获得抢救伤员的时间，该部队的实际效率比原计划提高了20％，结果提前了2小时完成任务。问实际每小时抢修道路多少米？（480）

（十一）行程问题

这类问题的关键是：灵活运用公式，[image: alt]
 这里共有五种情况：

第一　相遇问题S快
 ＋S慢
 ＝S总


第二　追击问题S快
 ＝S间隔
 ＋S慢


第三　飞行问题V顺风
 ＝V机静风
 ＋V风


　　　　　　　V逆风
 ＝V机静风
 －V风


第四　行船问题V顺水
 ＝V静水
 ＋V水


　　　　　　　V逆水
 ＝V静水
 －V水


第五　环形跑道问题，实际上是相遇问题或追击问题。（其“方向”指二人在同一环形跑道上的顺或反时针方向）

①二人同时同向同地出发再次相遇属追击问题，见图3。

[image: alt]


图3

S快
 ＝S慢
 ＋1圈的长


②二人同时同向不同地出发相遇属追击问题，见图4。

[image: alt]


图4

S快
 ＝S慢
 ＋（1圈的长
 －S间隔
 ）

③二人同时同地不同向出发再次相遇属相遇问题，见图5。

S快
 ＋S慢
 ＝1圈的长


[image: alt]


图5

④二人同时不同地不同向出发首次相遇属相遇问题，见图6。

[image: alt]


图6

S快
 ＋S慢
 ＝1圈的长
 －S间隔


注意三个问题：

1．飞行问题最好设飞机在静风中的速度为x千米／小时。

2．行船问题最好设轮船在静水中的速度为x千米／小时。

3．速度单位是复合单位，即由长度单位和时间单位组成。

例题

例1　甲、乙两站相距450千米。一列快车从甲站开出，每小时行85千米，一列慢车从乙站开出，每小时行65千米。

①两车同时相向开出过多少时间相遇？

②若两车同向行驶，慢车开出2小时后，快车过多少时间可追上慢车？

分析：①首先想象两车分别从甲乙两站同时相向开出的情境，见图7，这是相遇问题，排序为：

S快
 ＋S慢
 ＝S总


[image: alt]


图7





解：设两车经过x时后相遇，则

85x＋65x＝450

解之得x＝3

答：略

②分析：首先想象两车分别从甲、乙两站同向行驶且慢车先开2小时的情境，这是追击问题，S间隔
 就是两车站之距（450千米）与慢车先行驶两小时的路程之和，标准量就是快东追上慢车的时间，排序为：

S快
 ＝S间隔
 ＋S慢
 （S间隔
 也可以理解为两部分之和）

解：设快车x小时可追上慢车，那么

85x＝450＋65（2＋x）或

85x＝（450＋2·65）＋65x

解之得x＝29

答：略





例2　敌军在早上5点离我军12千米的某地开始逃跑，我军在5点过15分出发追击，速度是敌军速度的[image: alt]
 倍，结果在早上7点45分追上敌军并开始歼灭，问我军追击的速度是多少？

分析：首先想象我军追击敌军的情境，可依据当地学生熟悉的地点假设位置（如图8所示的锦中、蓬中、锦屏公交站、大桥）。

[image: alt]


图8

方法一：（设标准量），标准量就是敌军的速度，排序为：

S快
 ＝S间隔
 ＋S慢
 （本题S间隔
 可以理解为两部分之和）

解：设敌军的速度为x千米／小时，则我军的速度为1.5x千米／小时，那么

[image: alt]
 或

[image: alt]


解之得x＝12

所以[image: alt]


答：略





方法二：列方程组

设我军追击的速度为x千米／小时，敌军逃跑的速度为y千米／小时，则

[image: alt]


解：略





例3　A、B两地相距87千米。甲骑自行车由A地到B地，甲出发30分钟后，乙也骑自行车从B地到A地，两人在距B地45千米的C地相遇，见图9。已知甲、乙二人骑自行车的速度比为4∶5，求二人骑自行车的速度。

[image: alt]


图9

分析：首先想象甲乙二人在相距87千米的A、B两地相向行驶的情境，可依当地熟悉地点画图。这是比例问题，也是行程中的相遇问题。

方法一：（设标准量），标准量是其中的一份。排序为：

甲行42（87－45）千米的时间＝30分钟＋乙行45千米的时间

解：设甲的速度为4x千米／小时，则乙的速度为5x千米／小时，那么

[image: alt]


解之得x＝3

所以4x＝12，5x＝15

答：略





方法二：列方程组

设甲的速度为x千米／小时，乙的速度为y千米／小时，则方程组为：

[image: alt]


（甲行42千米比乙行45千米多30分钟）

解：略





例4　一架飞机在两个城市之间航行，风速为24千米／小时，飞机顺风行驶需要2小时50分钟，逆风行驶需要3小时；求两个城市之间的距离和飞机在顺风中、逆风中的速度。

分析：首先想象飞机在两个城市之间飞行的情景（如成都与武汉之间。）

这是飞行问题，依据V顺风
 ＝V机静风
 ＋V风


　　　　　　　　　V逆风
 ＝V机静风
 －V风


方法一：（设标准量），标准量就是飞机在静风中的速度，排序为：

[image: alt]


解：设飞机在静风中的速度为x千米／小时，则飞机在顺风中的速度为（x＋24）千米／小时，飞机在逆风中的速度为（x－24）千米／小时，两城市之距为[image: alt]
 千米，那么

[image: alt]


解之得x＝840

所以x＋24＝864，x－24＝816

[image: alt]


答：略





方法二：列方程组

设飞机在静风中的速度为x千米／小时，两城市之间的距离为y千米，那么

[image: alt]


解：略





例5　一轮船在一条河里顺水航行100千米，逆水航行64千米，共用9小时。如果逆水航行80千米，顺水航行80千米，也共用9小时。求轮船在静水中的速度和水流的速度。

分析：首先想象轮船在河里航行的情境，这是行船问题，标准量是轮船在静水中的速度。

解：设轮船在静水中的速度为x千米／小时，水流速度为y千米／小时，则

[image: alt]


（提示：用换元法解，设[image: alt]
 ）

解之得[image: alt]


检验之[image: alt]
 为原方程组的解。

答：略





例6　420米长的客车和380米长的货车在平行的轨道上行驶，客车的速度为1600米／分，货车的速度为1200米／分。

①两车同向行驶，客车追上货车，两车交叉的时间是多少？

②两车相向而行，客车与货车交叉的时间是多少？

①分析：首先想象两列火车在平行轨道上同向行驶的情境，见图10。

[image: alt]


图10





这是追击问题，标准量是两车交叉的时间，排序为：

S快车
 ＝二车长之和＋S慢车


解设交叉时间是x分钟，则

1600x＝（420＋380）＋1200x

解之得x＝2

②分析：首先想像两列火车在平行的轨道上相向而行的情境，见图11，这是相遇问题，标准量是两车交叉的时间，排序为：

S快
 ＋S慢
 ＝二车长之和

解：设交叉时间为x分钟，则

1600x＋1200x＝420＋380

解之得[image: alt]


[image: alt]


图11

练习

1．一队学生去校外进行军事野营训练，他们以每小时5千米的速度前进。走了18分钟后，学校有紧急通知要传达给队长，通信员立即骑车以14千米／小时的速度按原路追上去，问通信员多少小时可追上学生队伍？[image: alt]


2．甲、乙二人都从A地去B地，甲步行，每小时走6千米，甲先走2.5小时后，乙骑自行车50分钟后，二人同时到达B地，求乙骑自行车的速度？（24）

3．A、B两地相距50千米，甲、乙二人约好骑摩托车去C地办事。甲从A地出发，每小时行52千米，半小时后，乙从B地出发，以90千米／小时的速度经A地到C地去，问甲出发几小时后被乙赶上？（2.5）

4．王平从甲村到乙村，如果每小时走4千米，那么比预定时间还差0.5千米到达；如果每小时走5千米，那么比预定时间提前半小时到达；求预定时间是多少？甲村到乙村有多远？（3,12.5）

5．一轮船在两个码头之间航行，顺水需要4小时，逆水需要5小时。水流速度为2千米／小时，求轮船在顺水中的速度？逆水中的速度和两个码头之间的距离？（20,16,80）

6．一架敌机侵犯我领空，我机立即起飞迎击。在两机相距50千米时，敌机扭转机头以15千米／分的速度开始逃跑，我机立即以22千米／分的速度追击，在距敌机1千米时展开激战，仅用1分钟将敌机击落，问我军开始追击到击落敌机时用了多少时间？（8）

7．甲、乙两车从相距82千米的A、B两地相向而行，甲每小时行16千米，乙比甲每小时快4千米，甲比乙迟半小时出发，问乙出发后几小时两车相遇？（2.5）

8．敌我两军相距140千米，得知敌军在1小时前以40千米／小时的速度开始逃跑，我军立即以70千米／小时的速度追击，问敌军出发后几小时被我军追上？（7）

9．甲、乙二人由同一地点出发去某地，乙步行2小时后，甲骑车以每小时25千米的速度沿同一线路追去，45分钟后甲超过乙7.75千米，求乙步行的速度？（4）

10．通信员要在规定时间内把信件送到某地。如果每小时走15千米可早到24分钟；如果每小时走12千米，将迟到15分钟。问规定时间是多少小时？通信员去某地有多少千米？（3,39）

11．甲、乙两码头相距280千米，一轮船在两地之间航行，顺水用了14小时，逆水用了20小时，求轮船在静水中的速度和水流的速度。（17,3）

12．甲、乙二人练习赛跑，如果乙在甲后面10米，乙只需5秒钟就可追上甲。如果二人在同一地点出发，甲先跑2秒，那么乙过7秒可追上甲，求二人的速度？（7,9）

13．甲步行从A地到B地，2小时30分钟后，乙骑车也从A地到B地，两小时后，乙在甲后面8.5千米。又过了2小时，乙在甲前面18千米。求甲、乙二人的速度。（14,27.25）

14．一个骑自行车的人以每小时18千米的速度赶路，在剩下的路程比已走过的路程少32千米时，改搭公共汽车以25千米／小时的速度到达目的地，若走完全程的平均速度为20千米／小时，问此人共行了多少千米？（112）

15．甲、乙二人在相距36千米的A、B两地相向而行，如果甲比乙先动身2小时，那么乙动身2.5小时后与甲相遇，如果乙比甲先动身2小时，那么他们在甲动身3小时后相遇，求甲、乙二人的速度？（6,3.6）

16．甲、乙两车分别从相距240千米的两地相向出发，甲车比乙车早出发40分钟，甲车比乙车的速度每小时慢6千米，两车在中点处相遇，求甲、乙两车的速度各为多少千米／小时？（30,36）

17．甲、乙两站相距150千米，一列慢车和一列快车同时从甲站开往乙站，半小时后，快车在慢车前6千米，快车比慢车先到站25分钟，求快车、慢车的速度各是多少？（72,60）

18．甲、乙两车从A、B两地相向而行，甲车比乙车早出发15分钟，甲、乙两车的速度比为2∶3，相遇时，甲车比乙车少走6千米，已知乙相遇时已走了1.5小时。求甲、乙两车的速度和A、B两地间的距离。（12,18,48）

19．甲、乙二人分别从相距27千米的A、B两地同时出发，相向而行，3小时后相遇；后两人各用原来的速度继续前进，甲到B地比乙到A地迟1小时21分，求两人的速度。（4,5）

20．甲骑自行车从A地到B地，乙也骑自行车从B地到A地，两人在上午8点出发，上午10点还差36千米才相遇。相遇后各自以原来的速度继续前进，中午12点时，均未到达目的地，且两人又相距36千米。已知甲比乙每小时快2千米，求甲、乙二人骑自行车的速度和A、B两地间的距离。（19,17,108）

21．甲、乙二人在1200米的环形跑道上练习骑自行车。如果二人同时同地向同一方向前进，速度较快的甲每隔6分钟与乙相遇，如果二人同时同地向相反方向出发，每隔3分钟相遇，求二人的速度？（300,100）

22．一条环形跑道长600米，甲每秒跑9米，乙每秒跑6米，在下列情况下过多少时间二人相遇？

①二人同时同地向同一方向出发时。（200）

②二人同时向同一方向出发，甲在乙前面90米时。（170）

③二人同时同地向相反方向出发时。（40）

④二人同时向不同方向出发，但二人相隔120米时。（32）

23．父子二人在800米的环形跑道上跑步，父亲的速度是240米／分，儿子的速度是200米／分，求

①父子二人同时同地同向出发，儿子跑几圈与父亲相遇？（5）

②如果父亲在儿子前面120米，父亲跑几圈与儿子相遇？[image: alt]


24．甲、乙二人分别从东西两地同时出发，相向而行，两地相距100千米，甲每小时走6千米，乙每小时走4千米，如果甲出发时带了一只狗，狗以每小时10千米的速度向乙奔去，遇到乙立即回头向甲奔去，遇到甲又回头向乙奔去，直到两人相遇时才停住，问二人相遇时这只狗共跑了多少千米？（100）

25．甲、乙两人从A、B两地出发相向而行，甲比乙晚出发6小时，相遇时甲比少乙走6千米；相遇后各自以原速度前进，甲再走8小时到达B地，乙再走9小时到达A地，求二人的速度和A、B两地间的距离。（3,2,42）

26．由重庆站发出到成都的慢车以50千米／小时的速度行驶，20分钟后，又由重庆站发出了一辆快车以60千米／小时的速度沿同一线路行驶，为使快车不停，慢车应在离重庆站65千米的叉道上停多长时间？[image: alt]


27．一队战士以8千米／小时的速度前进。队尾一人有事报告给队伍前头的队长，他以每小时10千米的速度赶到队伍前头报告后又立即返回，回来时速度不变，共用10分钟，求队伍的长度是多少千米？（0.3）

28．一列火车匀速前进。从车头开始进入450米长的隧道到车尾完全离开，共用25秒钟。又知车头进入隧道到车尾进入隧道的时间是10秒，求列车的长和列车的速度？（300,30）

29．一列客车和一列货车在平行的轨道上相向而行。客车长150米，货车长260米，客车的速度比货车的速度快9米／秒，两车交叉的时间是10秒，求客车、货车的速度各是多少？（25,16）

30．200米长的客车和280米长的货车在平行的轨道上同向行驶，客车和货车的速度之比为5∶3，客车追上货车后的交叉时间是一分钟，求各车的速度？如果是相向而行，速度不变交叉时间又是多少分钟？（1200,720,0.25）

（十二）浓度问题

这类问题的关键是：灵活应用两个基本公式：

[image: alt]
 　　溶液＝溶质＋溶剂（溶剂通常指水）

浓度问题包括五种情况：

1．稀释（加水）问题，关键是稀释前后溶质不变。

2．加浓（加溶质）问题，关键是加入新溶质后，新溶质溶解前后，整个溶液里溶质不变。（溶解前溶液中的溶质有两部分、一部分是原溶液里的溶质，另一部分是新加入的溶质）

3．浓缩（一般是加热蒸发掉一部分溶剂）问题，关键是溶液里蒸发前后的溶质不变。

4．配液（将溶质加溶剂配成溶液）问题，关键是配制前后的溶质不变。

5．混合问题：关键是混合前后的溶质不变，混合后的溶质包括各种被混合溶液里的溶质。

合金问题相当于浓度问题，不再赘述。

例题

例1　某糖水公司现有浓度为20％的糖水300千克，求

①将糖水稀释成浓度为10％，需加蒸馏水多少千克？

②将该溶液的浓度提高20％，应加糖多少千克？

③要把浓度提高到40％，应加热蒸发掉多少千克水？

④要配浓度为5％的糖水40千克，应取浓度为20％的糖水多少千克？加水多少千克？

①分析：首先想象该问题情境，它属于稀释问题，可用两只烧杯，其中一只装一部分溶液，另一只装水演练示意，标准量就是需加的水的重量见图12，排序为：

[image: alt]


图12





加水前溶质（糖）的重量＝加水后溶质（糖）的重量

解：设应加水x千克，那么

20％·300＝10％（x＋300）

解之得x＝300

②分析：首先想象该问题情境，它属于加浓问题，可用两只烧杯和一截粉笔头（糖）演练示意，标准量是加的糖的重量见图13，排序为：原溶液里溶质（糖）的重量＋增加的溶质（糖）的重量＝新溶液里的溶质（糖）的重量

解：设应加糖x千克，那么方程为：

20％·300＋x＝40％（300＋x）

解之得x＝100

[image: alt]


图13





③分析：首先想象该问题的情境，它属于浓缩问题，可演练加热烧杯示意，标准量是被蒸发掉的水见图14，排序为：

蒸发前溶液里溶质（糖）的重量＝蒸发后溶液里溶质（糖）的重量

解：设应加热蒸发掉x千克水，则

300·20％＝40％（300－x）

解之得x＝150

④分析：首先想象该问题的情景，它属于配液问题，可用烧杯示意，标准量是应取浓度为20％的糖水的重量见图15，排序为：
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图14

[image: alt]


图15





配液前溶液里的溶质（糖）的重量＝配液后溶液里的溶质（糖）的重量

解：设应取浓度为20％的糖水x千克，那么应加水（40－x）千克，则

20％x＝40·5％

解之得x＝10

所以40－x＝30





例2　有两块合金，第一块含金270克，铜30克。第二块含金400克，铜100克。要得到含金82.5％的新合金400克，问两块合金各应取多少千克来冶炼？

分析：首先想象将两块合金各取一部分来冶炼成新合金的情境，可用烧杯作为冶炼合金的锅炉示意，该问题相当于溶液的混合问题，第一块总重量为270＋30＝300，金含量为[image: alt]
 ；同样第二块总重量为400＋100＝500，金含量为[image: alt]
 。

方法一：（设标准量x），标准量可以是截取第一块合金的重量，排序为：

第一块截取部分含金重量＋第二块截取部分含金重量＝新合金中金的重量

解：设第一块合金应取x克，那么第二块应取（400－x）克，则

[image: alt]


解之得x＝100

所以400－x＝300





方法二：列方程组

设第一块合金应截取x克，第二块合金应截取y克，则

[image: alt]


答：略





例3　一个容器里盛满纯溶液20升，第一次从中倒出若干升后，用水加满，第二次倒出的稀溶液比第一次少6升，结果容器里盛下的纯溶药液只有8升，求两次各倒出溶液多少升？

分析：首先想象从容器里倒出溶液的情境。

方法一：（设标准量x），标准量是第一次倒出的溶液的体积，排序为：

V总溶液
 －（V第一次倒出纯溶液
 ＋V第二次倒出纯溶液
 ）＝V剩纯溶液


解：设第一次倒出的纯溶液为x升，那么第二次倒出的稀溶液为（x－6）升，则

[image: alt]


解之得：x＝10

检验之x＝10为原方程的解

所以x－6＝4

答：略





方法二：列方程组

设第一次倒出纯溶液x升，第二次倒出稀溶液为y升，则

[image: alt]


答：略





练习

1．要把浓度为25％的生理盐水20千克，稀释成浓度为10％的生理盐水。需加水多少千克？（30）





2．要把浓度为20％的糖水30千克，转化成浓度为40％的糖水，需加糖多少千克（10）





3．要把浓度为20％的糖水50千克，转化成浓度为40％的糖水应蒸发掉多少千克水？（25）





4．现有浓度为80％的硫酸溶液100千克，要配制成浓度5％的稀硫酸溶液400千克，应取这种硫酸溶液多少千克？加水多少千克？（25,375）





5．现有甲种酒精溶液浓度为60％，乙种酒精溶液浓度为90％，要将甲乙两种酒精各取一部分混合成浓度为70％的新酒精溶液300千克，问甲乙两种酒精各应取多少千克？（200,100）





6．甲、乙两桶酒精溶液，甲桶中酒精与水之比为2∶3，乙桶中的酒精与水之比为3∶1，问分别从甲、乙两桶中各取多少千克才能配成浓度为50％的新酒精溶液14千克？（10,4）





7．要配制浓度为15.2％的硫酸溶液500千克，现有浓度为40％的硫酸溶液100千克，还需要浓度为80％的硫酸溶液多少千克？应加水多少千克？（45,355）





8．有两块合金，第一块含金95％，第二块含金80％，要得到与2千克纯金熔炼成含金为90.6％的新合金25千克，问两块合金各应取多少千克来熔炼？（15,8）





9．一个容器盛满20升的纯酒精。第一次倒出若干升后；用水加满摇匀再倒出同样多的溶液，再把水加满，这时容器里只有5升纯酒精，求第一次倒出的酒精是多少升？（10）





10．有三种合金、甲种合金金银铅的比分别为5∶2∶1，乙种合金金银铅的比是2∶5∶1，丙种合金金银铅之比为3∶1∶4，现要熔炼成金银铅等量的新合金27千克，问甲乙丙三种合金应各取多少千克？（1,11,15）


第2部分

参考答案

（一）和差倍分问题

1．设第一个数为x，则第二个数为6x＋3，那么

7x＝（6x＋3）＋9

解之得x＝12　所以6x＋3＝75

或

设第一个数为x，第二个数为y

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


2．设第二天耕地x亩，则第一天耕地为（x－8）亩，第三天耕地为[image: alt]
 亩

那么

[image: alt]


解之得x＝415　所以[image: alt]


或

设第一天耕地x亩，第二天耕地y亩，第三天耕地z亩

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


3．设第一个车间为x人，则第二个车间为（3x＋1）人，第三个车间为[image: alt]
 人，那么

[image: alt]


解之得x＝40　所以3x＋1＝121　[image: alt]


或

设第一车间为x人，第二车间为y人，第三车间为z人

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


4．设乙汽车每次运货物x吨，则甲汽车每次运货物为（x－0.3）吨

那么

6（x－0.3）＋6x＝21

解之得x＝1.9　所以x－0.3＝1.6

或

设甲汽车每次运货物x吨，乙汽车每次运货物为y吨

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


5．设每辆胶轮大车每次运货物x吨，则每辆四轮卡车每次运货物为[image: alt]
 吨

那么

[image: alt]


解之得x＝1.2　所以[image: alt]


或

设每辆胶轮大车每次运货物x吨，每辆四轮卡车每次运货物y吨

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


6．设向甲库送鱼x吨，则向乙库送鱼为（80－x）吨

那么

30＋x＝1.5［40＋（80－x）］＋2.5

解之得x＝61　所以80－x＝19

或

设向甲库送鱼x吨，向乙库送鱼为y吨

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


7．设第一边的长为x厘米，第二边的长为y厘米，第三边的长为z厘米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


8．设应装生铁为x吨，则应装棉花为（800－x）吨

那么

0.3x＋4（800－x）＝795

解之得x＝650　所以800－x＝150

或

设应装生铁x吨，装棉花y吨

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


9．设每匹马每天喂干草x千克，则每头牛每天喂干草为[image: alt]
 千克

那么

[image: alt]


解之得x＝9　所以[image: alt]


或

设每匹马每天喂干草x千克，每头牛每天喂干草y千克

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


10．设这条铁丝的长为x米，则第一次用去[image: alt]
 米，第二次用去[image: alt]
 米

那么

[image: alt]


解之得x＝12

或

设第一次用了x米，第二次用了y米，总长度为z米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


11．设第一个数为x，第二个数为y，第三个数为z

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


12．设甲每天平均做x个零件，则乙每天平均做[image: alt]
 个零件

那么

[image: alt]


解之得x＝50　所以[image: alt]


或

设甲每天平均做x个零件，乙每天平均做y个零件

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


13．设第二车间为x人，则第一车间为[image: alt]
 人

那么

[image: alt]


解之得x＝250　所以[image: alt]


或

设第一车间有x人，第二车间有y人

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


14．设这批货物共有x吨，则第一天运了[image: alt]
 吨，第二天运了[image: alt]
 吨，

那么

[image: alt]


解之得x＝600

或

设第一天运了x吨，第二天运了y吨，这批货物为z吨

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


15．设第一天捐款为x人，那么第二天捐款为（x＋50）人，两天捐款总人数为［x＋（x＋50）］人，人均捐款为[image: alt]
 元

则

[image: alt]


解之得x＝200

检验之x＝200为原方程的解

所以x＝200　x＋（x＋50）＝450

[image: alt]


或

设第一天捐款为x人，第二天捐款为y人，总共捐款有z人，人均捐款为m元

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 为原方程组的解

所以[image: alt]


（提示：先求出1、2两个方程的解再代入）

16．设某队在比赛中负x场，则平（x－3）场，胜［18－（x－3）－x］场

那么

3［18－（x－3）－x］＋1·（x－3）＋0·x＝35

解之得x＝5

所以x－3＝2　18－（x－3）－x＝11

或

设某队在比赛中胜x场，平y场，负z场

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


17．设甲容器的容量为x升，乙容器的容量为y升

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


18．设甲容器里原有水x升，乙容器里原有水y升，丙容器里原有水z升

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


19．设上等稻谷每束为x斗，中等稻谷每束y斗，下等稻谷每束z斗

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


（二）比例分配问题

1．设其中一份为x人，则学电脑的为5x人，学写作的为6x人，学英语口语训练的为4x人，学数学的为3x人

那么

5x＋6x＋4x＋3x＝144

解这得x＝8　所以5x＝40　6x＝48　4x＝32　3x＝24

或

设学电脑的为x人，学写作的为y人，学英语口语训练的为z人，学数学的为m人

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


（提示：设[image: alt]
 ）

2．设穷人占土地为x亩，则第一家地主占土地为6x亩，第二家地主占土地为4x亩，第三家地主占土地为10x亩

那么

x＋6x＋4x＋10x＝12600

解之得x＝600

所以6x＝3600　4x＝2400　10x＝600

或

设解放前穷人占土地为x亩，第一家地主占土地为y亩，第二家地主占土地为z亩，第三家地主占土地为m亩

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


（提示：将y＝6x，z＝4x，m＝10x代入第一个方程）

3．设A商品每件的价格为x元，则B商品的价格为[image: alt]
 元／件，C商品的价格为[image: alt]
 元／件

那么

[image: alt]


解之得x＝85　所以[image: alt]


或

设A商品的价格为x元／件，B商品的价格为y元／件，C商品的价格为z元／件

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


4．设其中一份为x，则甲数为7x，乙数为9x，丙数为12x

那么

7x＋12x＝9x＋50

解之得x＝5　所以7x＝35　9x＝45　12x＝60

或

设甲数为x，乙数为y，丙数为z

则

[image: alt]


（提示令[image: alt]
 再代入）

解之得[image: alt]


（三）等积变形问题

1．设圆柱形水桐的高为x毫升

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


2．设圆柱A的高为x毫升

则

[image: alt]


解之得x＝405

3．设新圆柱形零件的高为x毫米，则圆锥形零件的高为[image: alt]
 毫米

那么

[image: alt]


解之得x＝600　所以[image: alt]


（四）数字交换问题

1．设原两位数的个位上数字为x，则十位上数字为11－x，原两位数为10（11－x）＋x

那么

10x＋（11－x）＝10（11－x）＋x＋63

解之得x＝9　所以10（11－x）＋x＝29

或

设原两位数的十位上数字为x，个位上数字为y

则

[image: alt]


解之得[image: alt]
 　即原数为29

2．设这个两位数的个位上数字为x，则十位上数字为（x－1），这个两位数为10（x－1）＋x

那么

[image: alt]


解之得x＝5　所以x－1＝4　10（x－1）＋x＝45

或

设这个两位数的十位上数字为x，个位上数字为y

则

[image: alt]


解之得[image: alt]
 　即这个两位数为45

3．设个位上数字为x，则十位上数字为[image: alt]
 ，这个两位数为[image: alt]


那么

[image: alt]


解之得x＝9　所以[image: alt]


或

设这个两位数的十位上数字为x，个位上数字为y

则

[image: alt]


解之得[image: alt]
 　即这个两位数为39

4．设原两位的个位上数字为x，则十位上数字为（38－4x）

那么这个新的两位数为

10x＋（38－4x）

因此

10（38－4x）＋x＋18＝10x＋（38－4x）

解之得x＝8　所以38－4x＝6　10x＋（38－4x）＝86

或

设原两位数的十位上数字为x，个位数字为y

则

[image: alt]


解之得[image: alt]
 　即新数为86

5．设这个三位数的十位上的数字为x，则百位上的数字为（x－2），个位上的数字为x＋2，那么这个三位数为100（x－2）＋10x＋（x＋2）

那么

100（x＋2）＋10x＋（x－2）

＝2［100（x－2）＋10x＋（x＋2）］＋39

解之得x＝5　所以x－2＝3　x＋2＝7　100（x－2）＋10x＋（x＋2）＝357

设百位上数字为x、十位上数字为y、个位上数字为z，

则

[image: alt]


解之得[image: alt]
 　即三位数为357

（五）百分率问题

1．设第一块麦地原来收小麦x千克，则第二块麦地原来收小麦（5730－x）千克，那么改用良种后第一块麦地实际收小麦（1＋10％）x千克，第二块麦地实际收小麦（1＋8％）（5730－x）千克

因此

（1＋10％）x＋（1＋8％）（5730－x）＝6240

解之得x＝2580　所以（1＋10％）x＝2838

（1＋8％）（5730－x）＝3402

或

设第一块麦地可收小麦x千克，第二块麦地可收小麦y千克，则改用良种后第一块麦地实际收小麦（1＋10％）x千克，第二块麦地实际收小麦（1＋8％）y千克

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


所以（1＋10％）x＝2838　（1＋8％）y＝3402

2．设前年的总产值为x万元，则总支出为（x－200）万元，去年总产值为（1＋20％）x万元，总支出为（1－10％）（x－200）万元

那么

（1＋20％）x－（1－10％）（x－200）＝780

解之得x＝2000　所以（1＋20％）x＝2400

（1－10％）（x－200）＝1620

或

设前年的总产值x万元，总支出y万元

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


所以（1＋10％）x＝2400　（1－10％）y＝1620

3．设一年期存款的年利率为x

则

［2000（1＋x）－1000］（1＋x）＝1155

解之得x1
 ＝5％　x2
 ＝-155％　（x2
 不合题意应舍去）

所以x＝5％

4．设某人存入x元钱到银行

那么

20％［（1＋2.25％）x－x］＝72

解之得x＝16000

5．设第一年甲试验田产水稻为x万斤，则乙试验田产水稻为（10－x）万斤，那么第二年甲试验田产水稻为（1＋10％）x万斤，乙试验田产水稻为（1＋15％）（10－x）万斤

那么

（1＋10％）x＋（1＋15％）（10－x）＝10·（1＋12％）

解之得x＝6　所以（1＋10％）x＝6.6

（1＋15％）（10－x）＝4.6

或

设第一年甲试验田产水稻x万斤，乙试验田产水稻为y万斤，那么第二年甲试验田产水稻为（1＋10％）x万斤，乙试验田产水稻为（1＋15％）y万斤

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


所以（1＋10％）x＝6.6　（1＋15％）y＝4.6

6．设每年降低的百分率为x

则

16＝25（1－x）2


解之得x1
 ＝1.8　x2
 ＝0.2

经检验x1
 ＝1.8　x2
 ＝0.2均是原方程的解

（但x1
 ＝1.8不合题意，舍去）

所以x＝0.2＝20％

（六）年龄问题

1．设妹妹现在的年龄为x岁，则哥哥现在的年龄为（25－x）岁，那么2x＝（25－x）＋8

解之得x＝11　所以

25－x＝14

或

设妹妹现在的年龄是x岁，哥哥现在的年龄是y岁

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


2.①设x年前父亲的年龄是儿子年龄的3倍

则

53－x＝3（21－x）

解之得x＝5

②设过x年后，儿子年龄刚好是父亲年龄的一半

则

[image: alt]


解之得x＝11

3．设现在弟弟为x岁，则爸爸现在为（6＋15x）岁

那么

5＋31＝6＋15x

解之得x＝2　所以6＋15x＝36

或

设现在弟弟为x岁，爸爸现在为y岁

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


4．设现在甲x岁，则乙现在为（63－x）岁，那么十年后甲为（x＋10）岁，乙为（63－x＋10）岁

因此

[image: alt]


解之得x＝21　所以x＋10＝31　63－x＋10＝52

或

设甲现在为x岁，乙现在为y岁，那么十年后甲为（x＋10）岁，乙为（y＋10）岁

则

[image: alt]


解之得[image: alt]
 　所以x＋10＝31　y＋10＝52

5．设现在家长为x岁，则学生为[image: alt]
 岁

那么

[image: alt]


解之得x＝28　所以[image: alt]


或

设现在家长为x岁，学生现在为y岁

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


6．设现在老师为x岁，学生为y岁

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


（七）产品配套问题

1．设安排了x张白铁皮裁盒身，则（160－x）张白铁皮裁盒底

那么

[image: alt]


解之得x＝120　所以160－x＝40

或

设安排x张白铁皮裁盒身，y张白铁皮裁盒底

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


2．设安排了x名工人做第一道工序，则安排（7－x）名工人做第二道工序

那么

900x＝1200（7－x）

解之得x＝4　所以7－x＝3

或

设应安排x人做第一道工序，y人做第二道工序

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


3．设安排x人做螺栓，则应安排（280－x）人做螺母

那么

[image: alt]


解之得x＝120　所以280－x＝160

或

设安排x人生产螺栓，y人生产螺母

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


（八）时钟问题

1．本题中时针、分针的位置已确定，故不考虑双值问题

因此

①[image: alt]




②[image: alt]




③[image: alt]


2．这里要考虑双值问题

因此

[image: alt]


解之得x＝6

或

[image: alt]


解之得[image: alt]


3．本题解法与2题解法相同[image: alt]


（九）商品利润问题

1．设练习本原来的价格为x元

则

20×0.9x＝10.80

解之得x＝0.60

2．设这种商品每件的标价为x元，则进价为（0.75x＋25）元／件

那么

0.9x－（0.75x＋25）＝20

解之得x＝300　所以0.75x＋25＝250

或

设这种商品每件的标价为x元，进价为y元

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


3．①设这种商品的标价为x元

则

[image: alt]


解之得x＝28

②0.75x－21＝0　不能赢利，因为售价等于进价。

4．设甲种服装的进价为x元／件，则甲种服装的标价为（1＋40％）x元／件，乙种服装的进价为[image: alt]
 元／件，乙种服装的标价为［2100－（1＋40％）x］元／件

那么

0.8（1＋40％）x＋0.9［2100－（1＋40％）x］＝1820

解之得x＝500

所以（1＋40％）x＝700　[image: alt]


　　　　　　　2100－（1＋40％）x＝1400

或

设甲种服装每件的进价为x元，乙种服装每件的进价为y元，则甲种服装每件的标价为（1＋40％）x元，乙种服装每件的标价为（1＋40％）y元

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


所以（1＋40％）x＝700，（1＋40％）y＝1400

5．设打折前A商品每件的售价为x元，则打折前B商品每件售价为[image: alt]
 元，打折后可节约 [image: alt]
 [image: alt]
 元

那么

[image: alt]


解之得x＝16　所以[image: alt]


可节约[image: alt]


或

设打折前A商品每件售x元，B商品每件售y元，则可节约（50x＋50y－960）元

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


所以可节约50x＋50y－960＝40

6．设A商品的盈利率为x，B商品的盈利率为y

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


因为[image: alt]
 　所以乙种商品盈利率高

7．设该商品的标价为x元／件

则

[image: alt]


解之得x＝2200

8．设每千克涨价x元

则

（500－20x）（10＋x）＝6000

解之得x1
 ＝5　x2
 ＝10（不合题意，舍去）　所以x＝5

（十）工程问题

1．设合做的时间为x天，则甲共做（x＋3）天

那么

[image: alt]


解之得x＝9　所以x＋3＝12

2．设单独做乙需x天完成任务，则甲需（x－2）天完成任务

那么

[image: alt]


解之得x1
 ＝8　x2
 ＝1（x2＝1不合题意，舍去）

所以x＝8　x－2＝6

或

设单独做甲需x天完成任务，乙需y天完成任务

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 为原方程组的解　所以[image: alt]


3．设甲每天做x个零件，则乙每天做[image: alt]
 个零件

那么

[image: alt]


解之得x＝60　所以[image: alt]


或

设甲每天做x个零件

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


4．设甲每天可做零件x个，则乙每天可做零件[image: alt]
 个

那么

[image: alt]


解之得x＝50　所以[image: alt]


或

设甲每天可做零件x个，乙每天可做零件y个

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


5．设乙加入合做的时间为x小时

则

[image: alt]


解之得x＝6

6．设预计x小时完成任务，则实际收割时间为（x－1）小时，这块麦地共有4x亩

那么

[image: alt]


解之得x＝9　所以x－1＝8　4x＝36

或

设x小时完成任务，这块麦地共有y亩，则实际收割时间为（x－1）小时

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


所以x－1＝8

7．设这批零件的任务是x个，则限期为[image: alt]
 小时完成任务

那么

[image: alt]


解之得x＝77　所以[image: alt]


或

设这批零件的任务为x个，限期时间为y小时

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


8．设丙做了x天完成了任务

则

[image: alt]


解之得x＝5

9．设先安排了x人做

则

[image: alt]


解之得x＝20

10．设这批抽水机生产的任务为x台，则规定时间是[image: alt]
 天

那么

[image: alt]


解之得x＝380　所以[image: alt]


或

设这批抽水机的生产任务为x台，规定时间为y天

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


11．设乙组每小时加工x个零件，则甲组每小时加工（1＋25％）x个零件

那么

[image: alt]


解之得x＝400

经验之x＝400为原方程的解

所以x＝400　（1＋25％）x＝500

或

设甲组每小时加工零件x个，乙组每小时加工零件y个

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


12．设单独做乙需x天完成任务，则甲单独做需1.5x天完成任务

那么

[image: alt]


解之得x＝20

经验之x＝20为原方程的解

所以x＝20　15x＝30

或

设单独做甲需x天完成任务，乙需y天完成任务

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


13．设单独做甲需x天完成任务，则单独做乙需[image: alt]
 天完成任务

那么

[image: alt]


解之得x＝18

经验之x＝18　为原方程的解

所以x＝18　[image: alt]


或

设单独做甲需x天完成任务，乙单独做需y天完成任务

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


14．设原计划x人做工，规定完成的时间为y天

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


15．设原计划每天生产机器为x台，则实际每天生产机器为（1＋50％）x台

那么

[image: alt]


解之得x＝10

经验之x＝10为原方程程的解

所以x＝10　（1＋50％）x＝15

或

设原计划每天生产机器x台，实际每天生产机器y台

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


16．设单独做完这件工程乙需要x天完成任务，则甲需（x－3）天完成任务

那么

[image: alt]


解之得x＝12

经验之x＝12为原方程的解

所以x＝12　x－3＝9

或

设单独做完这件工程甲需x天完成任务，乙需y天完成任务

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


17．设原来每天加工零件x个，则改进方法后每天加工（x＋15）个零件

那么

[image: alt]


解之得x＝40

经验之x＝40为原方程的解

所以x＝40　x＋15＝55

或

设原来每天加工x个零件，改进方法后每天加工y个零件

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


18．设甲工人每小时做x个零件，则乙工人每小时做（x＋50）个零件

那么

1·x＋（4－1）［x＋（x＋50）］＝1200

解之得x＝150　所以x＋50＝200

或

设甲工人每小时做x个零件，乙工人每小时做y个零件

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


19．设x小时后水池的水可以注满[image: alt]


那么

[image: alt]


解之得x＝10

20．设某部队原计划每小时抢修道路为x米，那么实际每小时抢修道路为（1＋20％）x米

则

[image: alt]


解之得：x＝400

经验之x＝400　为原方程的解

所以x＝400　（1＋20％）x＝480

或

设该部队实际每小时抢修道路x米，原计划每小时抢修道路为y米

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


经检验[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


（十一）行程问题

1．设过x小时可追学生队伍

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


2．设乙骑自行车的速度为x千米／小时

则

[image: alt]


解之得x＝24

3．设乙出发x小时后可追上甲，则甲出发[image: alt]
 小时被乙追上

那么

[image: alt]


解之得x＝2　所以[image: alt]


4．设预定时间为x小时，则甲村到乙村的路程为（4x＋0.5）千米

那么

[image: alt]


解之得x＝3　所以4x＋0.5＝12.5

或

设预定时间为x小时，甲村到乙村的路程为y千米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


5．设轮船在静水中的速度为x千米／小时，则轮船在顺水中的速度为（x＋2）千米／小时，在逆水中的速度为（x－2）千米／小时，两码头之间的距离为4（x＋2）千米

那么

4（x＋2）＝5（x－2）

解之得x＝18　所以x＋2＝20　x－2＝16　4（x＋2）＝80

或

设轮船在静水中的速度为x千米／小时，在顺水中的速度为y千米／小时，在逆水中的速度为z千米／小时，两码头之间的距离为m千米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


6．设我机追击敌军的时间为x分钟，那么，我军开始追击到击毙敌机用了（x＋1）分钟

则

22x＝50＋15x－1

解之得x＝7　所以x＋1＝8

7．设乙出发x小时后两车相遇

则

[image: alt]


解之得x＝2.5

8．设我军追击敌军的时间为x小时，那么敌军出发（x＋1）小时后被我军追上

则

70x＝（140＋40·1）＋40x

解之得x＝6　所以x＋1＝7

或

设我军追击敌军的时间为x小时，敌军出发y小时后被我军追上

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


9．设乙步行的速度为x千米／小时

则

[image: alt]


解之得x＝4

10．设规定的时间是x小时，那么通讯员去某地的路程为[image: alt]
 千米

则

[image: alt]


解之得x＝3　所以[image: alt]


或

设规定的时间为x小时，通讯员去某地的路程为y千米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


11．设轮船在静水中的速度为x千米／小时，则水流的速度为[image: alt]
 千米／小时

那么

[image: alt]


解之得x＝17　所以[image: alt]


或

设轮船在静水中的速度为x千米／小时，水流速度为y千米／小时

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


12．设甲的速度为x米／秒，则乙的速度为[image: alt]
 米／秒

那么

[image: alt]


解之得x＝7　所以[image: alt]


或

设甲的速度为x米／秒，乙的速度为y米／秒

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


13．设甲的速度为x千米／小时，则乙的速度为[image: alt]
 千米／小时

那么

[image: alt]


解之得x＝14　所以[image: alt]


或

设甲的速度为x千米／小时，乙的速度为y千米／小时

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


14．设改乘公交汽车前已走过x千米路程，则剩下的路程为（x－32）千米，总距离为（2x－32）千米

那么

[image: alt]


解之得x＝72　所以2x－32＝112

或

设改乘公交汽车前已走过的路程x千米，剩下的路程为y千米，总路程为z千米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


15．设甲的速度为x千米／小时，则乙的速度为[image: alt]
 千米／小时

那么

[image: alt]


解之得x＝6　所以[image: alt]


或

设甲的速度为x千米／小时，乙的速度为y千米／小时

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


16．设乙车的速度为x千米／小时，则甲车的速度为（x－6）千米／小时

那么

[image: alt]


解之得x1
 ＝-30　x2
 ＝36（x1
 ＝-30不合题意应舍去）

所以x＝36　所以x－6＝30

或

设甲车的速度为x千米／小时，乙车的速度为y小时／千米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


17．设慢车的速度为x千米／小时，则快车的速度为（x＋12）千米／小时

那么

[image: alt]


解之得x＝60

经验之x＝60为原方程的解

所以x＝60　x＋12＝72

或

设快车的速度为x千米／小时，慢车的速度为y千米小时

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


18．设相遇时乙走了x千米，则相遇时甲走了（x－6）千米，乙的速度为[image: alt]
 千米／小时，甲的速度为[image: alt]
 千米／小时，A、B两地间的距离为（2x－6）千米

那么

[image: alt]


解之得x＝27

经验之x＝27为原方程的解

所以x＝27　[image: alt]
 　2x－6＝48

或

设甲车的速度为x千米／小时，乙车的速度为y千米／小时，两地之间的距离为z千米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


19．设甲的速度为x千米／小时，则乙的速度为[image: alt]
 千米／小时

那么

[image: alt]


解之得x＝4

经验之x＝4为原方程的解

所以x＝4　[image: alt]


或

设甲的速度为x千米／小时，乙的速度为y千米／小时

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


20．设乙的速度是x千米／小时，则甲的速度是（x＋2）千米／小时，两地之间的距离为［2（x＋2）＋2x＋36］千米

那么

4（x＋2）＋（4x－36）＝2（x＋2）＋2x＋36

解之得x＝17　所以x＋2＝19　［2（x＋2）＋2x＋36］＝108

或

设甲的速度为x千米／小时，乙的速度为y千米／小时，两地间的路程为z千米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


21．设甲的速度为x米／分，则乙的速度为[image: alt]
 米／分

那么

[image: alt]


解之得x＝300　所以[image: alt]


或

设甲的速度为x米／分，乙的速度为y米／分

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


22．①设过x秒二人相遇，则9x＝6x＋600　所以x＝200

　　②设过x秒二人相遇，则9x＝6x＋（600－90）　所以x＝170

　　③设过x秒二人相遇，则9x＋6x＝600　所以x＝40

　　④设过x秒二人相遇，则9x＋6x＝600－120　所以x＝32

23．①设儿子跑x圈后与父亲相遇，则[image: alt]
 　所以x＝5

　　②设经过x分钟父子相遇，则父亲跑了[image: alt]
 圈，与儿子相遇，那么

240x＝200x＋（800－120）

解之得x＝17

所以[image: alt]


24．设二人相遇时狗跑了x千米，则　[image: alt]
 　所以x＝100

25．设相遇时乙走了x千米，则相遇时甲走了（x－6）千米，甲的速度为[image: alt]
 千米／小时，乙的速度为[image: alt]
 千米／小时，总路程为（2x－6）千米

那么

[image: alt]


解之得x＝24

经验之x＝24为原方程的解

所以x＝24　[image: alt]
 　2x－6＝42

或

设甲的速度为x千米／小时，乙的速度为y千米／小时，A、B两地间的距离为z千米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


经验之[image: alt]
 　为原方程组的解

所以[image: alt]


26．设慢车应在叉道上停x小时

则

[image: alt]
 　所以[image: alt]


27．设队尾的人赶到队伍前头的时间为x小时，则队伍的长为（10x－8x）千米

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]
 　所以[image: alt]


或

设队尾的人赶到队伍前头的时间为x小时，队伍的长为y千米

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


28．设列车长为x米，则列车的速度为[image: alt]
 米／秒

那么

[image: alt]


解之得x＝300　所以[image: alt]


或

设列车的长为x米，列车的速度为y米／秒

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


29．设货车的速度为x米／秒，则客车的速度为（x＋9）米／秒

那么

10（x＋9）＋10x＝150＋260

解之得x＝16　所以x＋9＝25

或

设客车的速度为x米／秒，货车的速度为y米／秒

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


30．同向行驶时，设客车的速度为5x米／分，则货车的速度为3x米／分

那么

1·5x＝200＋280＋3x

解之得x＝240　所以5x＝1200　3x＝720

相向行驶时，设交叉时间为x分钟

则

1200x＋720x＝200＋280

解之得x＝0.25

（十二）浓度问题

1．设应加水x千克，则20·25％＝10％（x＋20）　所以x＝30

2．设应加糖x千克，则30·20％＋x＝40％（x＋30）　所以x＝10

3．设应蒸发掉x千克水，则50·20％＝40％（50－x）　所以x＝25

4．设应取这种硫酸溶液x千克，则应加水（400－x）千克

那么

80％x＝400·5％

解之得x＝25　所以400－25＝375

或

设应取这种硫酸溶液x千克，加水为y千克

那么

[image: alt]


解之得[image: alt]


5．设应取甲种酒精溶液x千克，则应取乙种酒精溶液为（300－x）千克

那么

60％x＋90％（300－x）＝300·70％

解之得x＝200　所以300－x＝100

或

设应取甲种酒精溶液x千克，乙种酒精溶液y千克

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


6．设甲桶中应取x千克，则乙桶中应取（14－x）千克

那么

[image: alt]


解之得x＝10　所以14－x＝4

或

设甲桶中应取x千克，乙桶中应取y千克

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


7．设需浓度为80％的硫酸溶液x千克，则应加水为（500－100－x）千克

那么

100·40％＋80％x＝15.2％·500

解之得x＝45　所以500－100－45＝355

或

设需浓度为80％的硫酸溶液x千克，应加水y千克

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


8．设第一块合金应取x千克，则第二块合金应取（25－2－x）千克

那么

95％x＋80％（25－2－x）＋2＝90.6％·25

解之得x＝15　所以25－2－x＝8

或

设第一块合金应取x千克，第二块合金应取y千克

则

[image: alt]


解之得[image: alt]


9．设第一次倒出的酒精是x升

则

[image: alt]


解之得x1
 ＝10x2
 ＝30（x2
 不合题意，舍去）　所以x＝10

10．设甲种合金应取x千克，乙种合金应取y千克，丙种合金应取z千克

则

[image: alt]


或

[image: alt]


解之得[image: alt]
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